

ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

орган Шурьшкарского районного комитета КПСС и райсовета депутатов трудящихся Тюменской области

№ 3 (2948)

Среда, 8 января 1975 года

Год издания 31-й

На протяжении последних лет Горковский рыбозавод не обеспечивает выполнение плана реализации рыбной продукции по качеству.

Удельный вес первых сортов в общей реализации продукции за 11 месяцев 1974 года составил 69,7 процента при плане 80,9 процентов. От снижения качества продукции завод не получил средств в среднем 90 тысяч рублей.

Причины низкого качества отгружаемой рыбопродукции известны и повторяются ежегодно. Это со стороны рыбаков допускается несвоевременный просмотр сетей, что приводит к низкому качеству сырья. Отдельные рыбаки в путину сдают до 40—50 процентов вторых сортов.

Самое низкое качество сдаваемой рыбы допущено рыбаками Шурьшкарского рыбоучастка и Мужевского совхоза. Рыбаками рыба не сортируется, сдается непромытой, грязной. Нередко допускаются случаи задержки сдачи ее на рыбоприемные пункты.

В массовый ход рыбы рыбаки выставляют орудия лова больше плана, поэтому сроки переработки сетей систематически нарушаются. Сетью промысел не только не сокращается, а наоборот увеличивается.

Значительное понижение качества рыбы допускается на рыбоприемном флоте, где вследствие халатности отдельных кормприемщиков не обеспечивалось своевременное и качественное ее охлаждение.

На отдельных рыбоучастках не придавалось должного значения организации снабжения

рыбоприемного флота, что вело к сокращению нормативов дозирования льда при охлаждении рыбы в 2 и более раз, а в отдельных случаях к сокращению приемки рыбы от рыбаков.

Кольцевые ПТС, занятые на сборе рыбы, работали ненормально, зачастую нарушали графики движения, опаздывали на кольцо, задерживались в Салехарде.

Салехардский рыбозавод не обеспечивал разгрузку кольцевых ПТС в течение 6 часов.

Овгорте и Ямгорте. Намечено механизировать подачу льда в плашкоуты и дробление его льдодробилками на рыбоучастках в Мужах, Шурьшкарах. Для осуществления этого мероприятия все имеется, только необходимо капитально отремонтировать пирсы на этих рыбоучастках. Однако пока мастера участков т. Курги А. И. и Коновченко А. И. к этой работе не приступили.

При рыбозаводе намечено провести курсовое обучение нового состава

На повестке дня — КАЧЕСТВО

На протяжении всего навигационного периода на сбор рыбы постоянно наблюдались случаи нехватки оборотной тары.

По вине Салехардского рыбозавода кольцевые ПТС вывозили на кольцо сбора без достаточного количества ящиков, поэтому кормприемщики допускали укладку рыбы полными ящиками — это снижало сортность.

Руководство Салехардского завода своевременно извещалось о таких фактах, однако существенных мер по этому вопросу принято не было.

Для повышения качества выпускаемой продукции в 1975 году рыбозавод наметил мероприятия, часть из них уже выполняется. Произведен капитальный ремонт морозильной камеры, начато строительство камеры в Вершинне-Войкар на 10 тонн. Будет произведен ремонт обрабатывающей базы в

кормприемщиков в количестве 10—15 человек.

Мастерам рыбоучастков необходимо подобрать на эти курсы добросовестных людей. По рыбоучасткам организовать проведение техминимумов с обработчиками и кормприемщиками.

Увеличить число арендных ПТС до 7 единиц. Предусмотреть в положении о премировании дополнительную оплату судокмандам ПТС за сохранение качества сдаваемой рыбы.

Обеспечить коренное улучшение организации сохранения рыбы-сырца на местах промысла.

Только решение вопросов этих в комплексе поможет нам обеспечить уверенность в предстоящей путине, повысить качество сдаваемой рыбы.

З. БОРЗЕНКОВА,
старший технолог рыбозавода.

НЕ РАДИ ОДНОГО ДНЯ

Сергея Васильевича интересовали не частные вопросы в оленеводстве, не отдельные конфликты. В этом он оговорился сразу, придя в редакцию.

Конечно, как ветеринарному врачу, Кузьмину С.В. не чуждо оленеводство, с ним время от времени приходится сталкиваться. Но как оленеводу — кочевнику, более 30 лет прожившему

в лесотундре тропы которой памятью отложились на всю жизнь — оленеводство само по себе касается его кровно.

Однако и речь не о том, как в годы коллективизации, в борьбе с кулачеством не раз приходилось видеть острое лезвие ножа, воровской бросок аркана в свинцовых сумках.

Можно оставить этот от-

резок жизни ветеринара на раздумье читателям. Что было, то травой-муравой поросло и прикрыто мохом.

— Но мох-то он разный бывает, — говорит Сергей Васильевич, — От одного питательности никакой, а вот ягель каждый олень ищет. Да растет он не быстро, 15—20 лет требует,

Оно и это верно. Я сошлюсь на высказывание

«Центральный комитет КПСС призывает рабочих, колхозников, специалистов, ученых, всех советских людей широко развернуть социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение плановых заданий 1975 года, за повышение эффективности производства, за успешное завершение пятилетки. Девизом соревнования было и остается: дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами!»

Из Обращения ЦК КПСС к партии, к советскому народу.

НАШ ОТВЕТ — УДАРНЫЙ ТРУД

Вчера в совхозе «Мужевский» состоялся митинг. Трудящиеся совхоза единодушно поддержали Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу.

— 1975 год, — сказала секретарь комсомольской организации совхоза Чурова Александра, — это год, который завершает девятую пятилетку, это год, в котором мы отметим величественную дату — 30-летие Победы над фашистской Германией.

Центральный Комитет обращается к нам, к молодежи, быть достойной смелой старших поколений, продолжателями их героических дел и традиций, быть вдохновляющей силой, быть примером.

И мы сделаем так, что каждый начатый день последнего года девятой пятилетки, будет днем удар-

ного труда, будет днем побед на всех направлениях коммунистического строительства.

На митинге выступили комсомольцы Рочев Федор — механизатор, Истомин Василий — строитель, Мария Павловна Конева — старейший зверовод.

На митинге были приняты социалистические коллективные обязательства на 1975 год.

Совхоз обязуется к 5 декабря выполнить годовой план по рыбодобыче в количестве 6700 центнеров рыбы и дать до конца года сверх плана еще 150 центнеров. На экономии сырья, топлива и других резервов снизить себестоимость продукции и получить прибыль на 10 тысяч рублей сверх плана, повысить производительность труда на 10 процентов.

Митинги по обсуждению Обращения Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу и принятию социалистических

обязательств на 1975 год прошли вчера в коллективах Горковского рыбозавода и совхоза.

ПОЛНЫЕ КАВАЛЕРЫ ОРДЕНА СЛАВЫ



МОСКВА. На Красной площади встретились шесть полных кавалеров ордена Славы.

Слева направо: майор милиции Василий Алексеевич Алифанов (Москва), консультант-методист по школам коммунистического труда Михаил Петрович Бадагин (г. Ош, Киргизская ССР), инженер станции дорожного обслуживания автомобилей на Варшавском шоссе Василий Савельевич Налдин (Москва), начальник бюро технического контроля завода «Знамя труда» Александр Васильевич Акиншин (Москва), инженер-технолог ГПЗ-1 Иван Ильич Паршутин (Москва), младший инспектор МВЦ Василий Павлович Болков (Москва).

Фото В. Мاستюкова (Фотохроника ТАСС).

ТРЕВОГИ ОЛЕНЕВОДСТВА

одного научного издания (здесь и ниже) «Оленеводство Ямала», авторы которого П. Н. Востриков, кандидат сельскохозяйственных наук, М. М. Броднев, экономист. (Средне-Уральское книжное издательство 1964 г.). В частности они высказываются: «...Оленеводство может нормально развиваться, если количество животных соответствует имеющимся запасам кормов. При создавшемся положении происходит стра-

вливание основных запасов выбитый ягель восстанавливается медленнее, на сильно же выбитых местах сейчас не восстанавливается. В основном материалы экспедиции правильно показывают большую неравномерность нагрузки пастбищ округа. Пастбища западной части (левобережья реки Оби) испытывают значительную перегрузку, тогда как восточная и особенно обдеская юго-восточная части имеют весьма низкую плотность оленей».

— Оно так и есть сейчас. (Окончание на 2 странице)

НЕ РАДИ ОДНОГО ДНЯ ЯЗЫК ЗЕМЛИ ПРЕДКОВ

(Оконч. Нач. на 1 стр.)
 час в нашем районе, — печально утверждает Сергей Васильевич, и вдруг, оживившись: — Равнодушные пастухов — вот причина. Они осваивают в первую очередь наиболее богатые места кормами и удобные для выпаса участки сезонных пастбищ. А пастбища в пределах границ хозяйства используются как правило, по усмотрению самих оленеводов.

Вот ведь как на отдельные места мы выходили во время весенних касланий со стадом № 3 совхоза „Мужевский“ в прошлом году.

Прошли через всю Большую Обь в сторону Васяхово. Однако место для отдыха нашего стада было уже занято, откочевали в угол Васяховского сора. Дальше остановка Атляр, но пастухи уже привезли вести, что там пасется стадо № 5. Постояли в тупике сора 2—3 дня, а дальше на нашем маршруте стоит стадо № 1.

Олени окончательно ослабли, целиной пробиться не могут, телята падают. Решили по берегу реки выйти к Святому-мысу (за У-Войкарами). А там только что перед нами касало пятое стадо, все изрыто, кормить оленей негде.

Бригадир Ларионов решил еще дальше перебраться к Саяху. Около вышки он специально оставил место осенью для стада, на всякий случай.

Но опять тропа, оказывается здесь отнимало личное стадо Озеловых. Олени настолько обессилили, что часть из них самостоятельно не могла себе добывать корм. А тут прибежали собаки с Усть-Войкар.

Здесь и решили начать отел. Можно ли после этого ожидать было хороший выход, крепкое поколение, если олень не держится на ногах? Получилось так, кто смел, тот съел. Но еще злободневней

спросить, кто разрешит другим стадам нарушать маршруты, пастись частным стадам в неполюженном месте?

Хереет оленеводство, — Сергей Васильевич надолго замолк.

Да, ограниченность в кормах очевидна. Я опять смотрю в лежащий передо мной источник.

... В Шурьшкарском районе, при наличии кормов максимум на 30 тысяч оленей, поголовье к 1957 году было увеличено до 51 тысячи оленей. Такая перегрузка пастбищ не замедлила сказаться отрицательно на состоянии оленеводства. В 1957 году поголовье оленей в районе сократилось на 19 тысяч, а в 1958 году еще на 10 тысяч.

В бывшем колхозе „Путь Ленина“ Шурьшкарского района олени пастбища были доведены до такого состояния, что в октябре—ноябре ягель в рационе оленя составлял 2 процента. В этом колхозе огромное количество оленей погибло, стадо с 12 тысяч голов сократилось до 5 тысяч оленей.

Сергей Васильевич поднял свои мшистые брови.

— Вы знаете, — заговорил он, — мне кажется равнодушные к этой отрасли начинаются с элементарных вещей. Землей стали пользоваться все, кому как вздумается, не отвечая за последствия.

Пастбища выбиваются годами и особенно важные участки во время весенних касланий, когда стада готовятся к отелу, когда оленю надо создать максимальное благополучие, а контроля за землепользованием нет. Такой контроль должен быть со стороны Советов. И каждому бригадире должны вручаться карты с определенным участком. Отклонение от маршрутов каслания должно караться, иначе не будет ни оленей, ни ягеля, — ветеринар опять задумался, потом усмехнулся. — Поверьте, на мой взгляд, сегодня в совхозе „Мужевский“ мало кто представляет — на месте ли их стада. К зимовым маршрутам они так и не отошли. За Большой Обью есть места и очень неплохие.

эти места мало освоены. А пастухи скрывают, чтобы держаться вблизи своих сел.

Большая вина, — вздыхает Сергей Васильевич, — что оленеводство отдано в руки бригадиров полностью, совхоз лишился контроля. Был освобожденный бригадир по оленеводству, сейчас упразднили. Это крайне неверно. Если не ввести, то из всех зоотехников одного крайне высвободить, чтобы он был глазами и ушами в оленеводстве. Посудите, при таком огромном хозяйстве способен ли вести главный зоотехник еще и оленеводство? Я оставался в свое время на этих должностях, понимаю. А освобожденного у них нет, Хозяинов считает себя не главным, дескать, есть у него и свой участок.

Сейчас трудно может расставить стада позимовья на место, но чтобы они не помешали весенним кочевьям, необходимо отойти от этих маршрутов откочевать в сторону.

Если подытожить наш разговор, я бы выдвинул две задачи, не требующих отлагательства. Необходимо сегодня же навести контроль за землепользованием, и этим, видимо, должны заняться определенные отделы в райисполкоме. Добиться освобожденной должности зоотехника в совхозе, по крайней мере, тогда в совхозе будут знать хоть, где какое стадо находится, состояние дел.

Мы не должны оставлять без внимания оленеводство, как это часто случается, когда решаем текущие вопросы здесь, не зная, что делается там. Оленеводство давало и дает продукцию с меньшей затратой труда и средств, оно подтверждает экономическую выгоду. Но оленеводству сегодня нужно больше внимания, конкретного решения.

Беседу вел наш корр.
 Ю. СЕРОВ.

(Оконч. Начало в № 2)
 Этот ученый и переводчик является, кстати говоря, большим популярным автором творчества хантыйских поэтов нашего и Ханты-Мансийского округов, в том числе и уроженцев Шурьшкарского района Микуля Шульгина и Прокония Салтыкова (поэты пишут на шурьшкарском диалекте ханты языка). Домокош Петер много пишет и о коми фольклоре.

Как известно в 1972 году в городе Сегеде (Венгрия) вышел журнал „Область Тиссы“ („Тышатай“) посвященный полностью литературе манси, ханты, ненцев, саамов, коми, удмуртов, мари, мордвы, эстонцев, каравелов и финнов.

В журнале были напечатаны стихотворения хантыйских, мансийских и ненецких поэтов М. Шульгина, П. Салтыкова, Р. Ругина (уроженца Питляра), А. Тарханова, Л. Лацуня и других. В журнале была напечатана и коми эпическая песня „О гордой девушке“ в переводе Анны Беде.

Несколько лет тому назад в нашем округе работала фольклорная экспедиция Коми филиала Академии наук СССР под руководством А. К. Микушева. Она побывала тогда

в Белоярске, Аксарке, Харсаике, Салхарде, а также долго работала в Шурьшкарском районе в Мужах, Горках и Кушевате. Результатом этой экспедиции стала монография Микушева „Эпические формы коми фольклора“ вышедшая в издательстве „Наука“. Эта монография раскрывает процесс формирования коми фольклорной традиции преимущественно в ее эпической и лиро-эпической разновидности. Она построена на материалах до сих пор почти неизвестных финно-угорской филологии. Этой монографией и коми фольклором, записанным в Шурьшкарском районе, сейчас заинтересовались венгерские ученые. Нужно сказать, что А. К. Микушев в 1971 году побывал в научной командировке в братской Венгрии, также как и, салехардский поэт — ханты Проконий Салтыков.

Связи советских ученых, поэтов, литературоведов с венгерскими коллегами с каждым годом крепнут. Их интерес к нам и в частности, к нашему округу с каждым годом возрастает. И это не удивительно: очередной Международный конгресс финноугроведов состоится в следующем году в Будапеште.
 А. СЕРГИЕВСКИЙ.

Р. М. Глиэр



11 января исполняется 100 лет со дня рождения композитора, общественного деятеля и педагога Рейнгольда Морицевича Глиэра (1875—1956).

Музыкальное наследие композитора велико и разнообразно. Им написана музыка к первым советским балетам „Красный мак“, „Медный всадник“, создана музыка ко многим театральным постановкам и киносектаклям. Р. М. Глиэр — первый советский композитор, написавший музыкально-сценические произведения на основе богатых музыкальных культур народов Советского Союза.

К ЗОЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

упорный труд — помощь с которым часто встречаемся.

ветской Родины. Наше дело правое, враг будет разбит!

23 февраля 1943 года „Что-то от вас за 8 месяцев не было ни одно-

У Рочева Федора сын Семен погиб.

Остаюсь Семен... Семен Федорович не увидел после войны своего родного колхоза. Мы только знаем, как он верил в нашу победу над фашизмом.

Хотелось бы придти в комнату Боевой славы и прочесть неизвестные нам еще письма, письма с фронта. Сюда можно бы собрать фотографии и даже личные вещи наших отцов и братьев, погибших во время войны.

Каждый работник культуры, библиотекарь могли бы активно участвовать в сборе материалов.

Письма подготовила А. ДЬЯЧКОВА, библиотекарь.

Редактор Ю. АФАНАСЬЕВ.

с. Мужы, типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Фронтные письма „треугольнички“ со штемпелем полевой почты с исключительной яркостью раскрывают духовный облик советского человека, поднимающего на защиту Родины, за свободу и независимость советского народа.

Эти весточки с фронта очень просты и правдивы. Советский воин был неприкленен и суров к фашистским захватчикам, и в то же время необычайно нежен и отзывчив к родным, товарищам, фронтовым друзьям.

Еще идя сквозь ужасы войны, Мы испытывали все

и в полной мере, Кому-нибудь потомки не поверят, Кому-то не поверят, Нам должны!

(Н. ТИХОНОВ)
 И действительно, разве можно усомниться в искренности и правдивости строк, написанных рукой солдата, рукой, только что держав-

шей автомат?

Под пулями и бомбами не кривят душой, не думают о форме изложения. Боец думает о том, чтобы свои переживания передать родным и близким. Фронтвик не был многословен, он воевал. У него не было времени писать длинные письма.

Вот несколько писем с фронта нашего земляка Хозяинова Семона Федоровича.

19 июля 1942 года.

„Здравствуйте дорогая жена Анфия и дети Васса, Настя, Нюра, Петя! Шлю вам армейский привет и желаю всего хорошего в вашей жизни. Храни детей. Мы едем дальше, поэтому пока письма не пишите. Остаюсь жив, здоров.“

Хозяинов Семен
 17 декабря 1942 года.
 „Здравствуй Анфия, мои

милые дети! Стал артиллеристом — зенитчиком. Милая Анфия, прошу отлично трудиться всем

СЛОВО О ФРОНТОВЫХ ПИСЬМАХ

вам, а я буду метко разить фашистские самолеты. Передайте привет председателю Совета, пусть напишет, как вы трудитесь, живете.

Хозяинов Семен.

7 февраля 1943 года „...Жду, когда будем вместе, легче тебе будет воспитывать детей. А сейчас учусь бить фашистских захватчиков. Болят ноги, но нужно все перенести, так нужно.“

Анфия, сообщи, сколько выработали трудовой за 1942 год, и сколько он стоит в 1943 году. Ваш

го письма. Я ничего не знаю о вас. Как вы живете? Поздравляю с 25 й годовщиной Красной Армии Ваш Семен...“

Апрель 1943 года.

„Наконец получил долгожданное письмо, очень рад этому. Нахожусь на фронте. Сбили два самолета, за что представлен к награде.“

В одном полку со мной находился брат Максим Захарович, он сейчас ранен и находится в госпитале. Из мужевских со мной в одной батарее находится Филиппов Марк,